

## 要闻简报

- 习近平同伊朗总统莱希举行会谈
  - 中国政府援助叙利亚抗震救灾人道主义物资启运
  - 中方敦促有关国家取消非法单边制裁还儿童以生存希望
  - 商务部回应美将6家中国实体列入美出口管制清单
  - 中国电动车企驶入日本“蓝海”市场
- (据新华社)

## 国际时讯

## 新西兰政府宣布进入国家紧急状态应对飓风灾害

据新华社新西兰奥克兰2月14日电 (记者郭磊、卢怀谦)新西兰政府14日宣布进入国家紧急状态,以应对飓风“加布丽埃尔”造成的严重灾害。

新西兰政府同时警告说,“这是一次空前危险的气象灾害”。政府已开设多个临时沙场为居民提供沙袋,安排了多处临时避难中心,同时呼吁居民非必要不出行。

据当地媒体报道,“加布丽埃尔”13日从新西兰北岛最北端登陆,已袭击最大城市奥克兰在内的北岛大部分地区。强风和暴雨造成当地大面积供电中断、道路阻断。包括奥克兰在内的6个地区于13日进入地区紧急状态,航班渡轮停航,地铁公交停运,学校停课。

新西兰气象部门14日预计,随着飓风向东南方向移动,未来将对首都惠灵顿和南岛产生影响。

## 南非北部发生两车相撞事故至少20人死亡

据新华社约翰内斯堡2月14日电 (记者谢江)南非北部林波波省交通部门14日说,该省13日发生一起汽车相撞事故,造成至少20人死亡、60多人受伤。

林波波省交通和社区安全部门说,当地时间13日下午,在该省一条交通干道上,一辆运钞车失控与一辆公共汽车迎头相撞。

据悉,公共汽车随后从桥上坠入河中。事故导致至少20人死亡,另有60多人受伤,其中10人重伤。伤者已被送往医院救治。

## 纽约一男子驾驶货车撞击路人致1人死亡

据新华社纽约2月13日电 (记者刘亚南)据多家美国媒体报道,13日上午一名男子驾驶货车在美国纽约市布鲁克林区撞击路人,导致1人死亡、8人受伤,其中包括一名在执法过程中受伤的警察。肇事男子现已被警方控制。

纽约市警察局长基钱特·休厄尔在当天下午举行的新闻发布会上说,尚无证据显示这一事件与恐怖主义有关。

据美联社报道,肇事男子今年62岁,有精神病史并曾因袭击他人入狱。

## 福特将在欧洲裁员3800人

据新华社伦敦2月14日电 (记者张亚东)美国汽车制造商福特公司14日宣布,未来3年将在欧洲地区裁员3800人,其中在德国和英国分别裁员2300人和1300人。

福特公司表示,通胀高企、利率和能源成本上升促使公司裁员,这样做或有助于福特“重振欧洲业务”。

业内人士认为,英国汽车市场不振和电动化转型也是福特实施裁员的重要原因。

英国汽车制造商和贸易商协会数据显示,2022年英国汽车产量较2021年下跌9.8%;与2019年相比,跌幅达40.5%。



2月12日,中国救援队队员在土耳其哈塔伊省安塔基亚市一处地震废墟开展救援工作。据中国救援队最新消息,截至当地时间2月12日,中国救援队在土耳其震灾重灾区哈塔伊省安塔基亚市已救出6名幸存者。

新华社记者 沙达提 摄(新华社发)

## 关于解放东路(南水北调干渠-文昌路)道路恢复工程封闭施工的公告

根据亚投行灾后重建项目解放东路(南水北调干渠-文昌路)道路恢复工程安排,计划2023年2月16日-4月30日封闭施工机动车道,施工期间非机动车道禁止停车;5月1日-8月31日封闭施工非机动车道、人行道,机动车道正常通行。施工中请过往车辆和行人绕行,对出行带来的不便,敬请谅解与支持。

特此公告

焦作市住房和城乡建设局  
焦作市公安交通管理支队

2023年2月14日

## 中央一号文件释放加快建设农业强国信号

新华社记者

2023年中央一号文件2月13日发布。文件部署全面推进乡村振兴重点工作,并提出加快建设农业强国的总体要求和具体安排,释放加快建设农业强国信号。

强国必先强农,农强方能国强。围绕粮食安全、宜居宜业和美丽乡村、农民增收致富等百姓关心的话题,14日,中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局有关负责同志在国新办举行的发布会上进行全面解读。

## 全方位夯实粮食安全根基

党的二十大报告提出,加快建设农业强国。中央农办主任、农业农村部部长唐仁健在会上介绍了农业强国的内涵。

“农业强国内涵既包括生产力发展,也包括生产关系变革;既包括农业全面升级,也包括农村全面进步、农民全面发展。”唐仁健说,要加快建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国。

保障粮食和重要农产品稳定安全供给是建设农业强国的头等大事。今年中央一号文件强调,抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供,确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

去年,面对疫情灾情交织叠加

等多重影响,我国粮食生产再夺丰收,连续8年稳定在1.3万亿斤以上,为经济发展提供了重要支撑。唐仁健表示,下一步将多措并举,全方位夯实粮食安全根基:

——目标上,稳住面积、主攻单产、力争多增产。推动南方省份发展多熟制粮食生产,实施大豆玉米单产提升工程,开展吨粮田创建,加力扩种大豆油料,扎实推进大豆玉米带状复合种植,支持东北、黄淮海地区开展粮豆轮作,稳步开发利用盐碱地种植大豆;抓紧启动实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动;加快构建多元化食物供给体系。

——措施上,强化藏粮于地、藏粮于技的物质基础,加强基础设施建设,坚决守住18亿亩耕地红线,完成高标准农田新建和改造提升的年度任务,抓紧制订逐步把永久基本农田全部建成高标准农田的实施方案。

——政策上,健全农民种粮挣钱得利、地方抓粮担责尽义的机制保障。继续提高小麦最低收购价,合理确定稻谷最低收购价,完善玉米大豆生产者补贴,提高大豆补贴力度,推动扩大大豆政策性收储和市场化收购,逐步扩大稻谷、小麦、玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。继续把粮食生产目标任务下达各省区市,严格省级党

委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核。

## 扎实推进宜居宜业和美丽乡村建设

建设宜居宜业和美丽乡村是农业强国的应有之义。中央农办副主任、国家乡村振兴局局长刘焕鑫在会上表示,从美丽乡村到宜居宜业和美丽乡村,是对乡村建设内涵和目标的进一步丰富和拓展。

“乡村建设既要见物也要见人,既要塑形也要铸魂,既要抓物质文明也要抓精神文明,实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。”刘焕鑫说,今年中央一号文件硬件、软件两手抓,对乡村建设作出具体部署。

刘焕鑫表示,硬件建设方面,要逐步让农村基本具备现代生活条件,将以农村人居环境整治提升、乡村基础设施建设、基本公共服务能力提升等为重点,并着力构建规划引领、风向引导、农民参与三个机制,“在尊重农民意愿、引导农民全程参与乡村建设的基础上,要适应城乡格局、乡村形态变化,把原生态乡土特点彰显出来,把现代化生活元素融入进去,留住乡风乡韵乡愁。”

软件建设方面,着力塑造人心和善、和睦安宁的乡村精神风貌。刘焕鑫指出,我国自古以来崇尚“和”的理念,要把“和”的理念贯穿乡村建设始终,滋润人心、德化人心、凝聚人心。

刘焕鑫介绍,要整合载体加强和改进乡村治理,各部门的力量统筹起来,提升乡村治理效能;创新抓手加强农村精神文明建设,增加富有农耕农趣农味、体现和谐和顺和美的乡村文化产品和服务供给,持续推进农村移风易俗。

## 巩固拓展脱贫攻坚成果

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。

2022年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接深化之年。刘焕鑫说,经过各方面的共同努力,脱贫攻坚成果进一步巩固拓展,主要表现在没有发生规模性返贫现象、脱贫劳动力就业形势保持稳定、脱贫地区和脱贫人口收入较快增长三方面。

党的二十大报告指出,巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。今年中央一号文件继续将巩固拓展脱贫攻坚成果,作为底线任务之一进行强调部署。“我们将深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,持续抓紧抓好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作,努力让脱贫群众生活更上一层楼。”刘焕鑫说。

据介绍,今后将采取三方面举措:抓监测帮扶落实,开展监测对象常态化监测和集中排查,实行分类帮扶;抓发展动力培育,把增加脱贫群众收入作为根本措施,把促进脱贫县加快发展作为主攻方向,用好中央财政衔接推进乡村振兴补助资金,深化东西部劳务协作;抓帮扶政策完善,全面落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接政策。

## 拓宽农民增收致富渠道

去年底召开的中央农村工作会议强调,要坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,千方百计拓宽农民增收致富渠道。中央农办专职副主任、农业农村部党组书记吴宏耀介绍,今年中央一号文件从稳定就业增收、经营增效提升、财产收入挖潜、转移收入拓展四方面部署。

“要顺应趋势,发展比较优势明显、带动能力强、就业容量大的县域富民产业,带动农民就近就地就业创业。”吴宏耀表示,将强化各项稳岗纾困政策落实,提高就业技术,稳定农民工就业。

据介绍,下一步,我国将深入开展新型农业经营主体提升行动,带动小农户合作经营,共同增收;深化农村土地制度改革,扎实搞好确权,稳步推进赋权,有序实现活权,让农民更多分享改革红利;继续加大强农惠农富农政策力度,逐步提高农村社会保障水平。(新华社记者严赋憬、于文静、侯雪静、陈冬书)(新华社北京2月14日电)

## 国内时讯

## 山西万家寨引黄工程今年将向永定河补水1.65亿立方米

据新华社太原2月14日电 (记者王飞航)记者14日从山西万家寨水控集团获悉,为了实现永定河全年全线有水的目标,万家寨引黄工程2023年将向永定河调引黄河水1.65亿立方米,助力复苏河流生态环境。

在山西省偏关县万家寨水利枢纽,黄河水经过三级泵站提升356米后,一路穿山越岭,最终从万家寨引黄工程北干线1号隧洞流出,经七里河注入桑干河,进而流入册田水库,经过进一步净化后,向永定河补给。

近日,位于永定河上游的山西大同册田水库开闸放水,标志着永定河2023年春季生态补水全面启动。据山西万家寨水控集团有限公司朔州分公司相关负责人介绍,万家寨引黄工程今年将通过引黄北干线1号隧洞、分春秋两次为永定河实施生态补水,其中春季补水约1亿立方米,平均补水量10立方米/秒。

永定河是海河流域重要水系之一,是京津冀晋地区的重要水源涵养区、生态屏障和生态廊道。而万家寨引黄工程是解决山西省水资源短缺的大型跨流域调水工程,通过实施引黄生态补水,永定河生态逐步复苏。

## 科研人员在湖北发现一种植物新物种

新华社武汉2月14日电 (记者谭元斌)我国科研人员在鄂西十堰市竹溪县和神农架林区发现了一种豆科植物新物种。相关研究成果近日已发表在国际期刊PhytoKeys上。

这是记者2月14日从中国科学院武汉植物园获得的消息。中科院武汉植物园园艺保育中心的科研人员和合作者共同发表了这种被命名为巴山黄耆的豆科植物新物种。研究团队通过可靠的形态比较,最终确认巴山黄耆为豆科黄耆属伞序组新种。

据悉,巴山黄耆广泛分布于海拔600米至2160米的潮湿林缘、路边、沟边、树林下亦可见到,个体数量庞大,当地农户用来做家畜饲料。研究人员表示,巴山黄耆的发现,进一步丰富了人们对黄耆属植物多样性的认识,对黄耆属的系统分类、进化以及开发利用都有积极意义。

## 关于龙源路(民主路-迎宾路)恢复工程封闭施工的公告

根据亚投行灾后重建项目龙源路(民主路-迎宾路)恢复工程安排,计划2023年2月16日-5月31日非机动车道、人行道进行封闭施工,机动车道正常通行,对出行带来的不便,敬请谅解与支持。

特此公告

焦作市住房和城乡建设局  
焦作市公安交通管理支队

2023年2月14日

## 图看中国



→2月12日,游客在中国船政文化城核心区船厂片区游玩。以全国重点文物保护单位福建船政建筑为主体打造的中国船政文化城核心区近日开园。修复改造后的船政文化遗产以“城”的形式得到系统保护提升,充分展示船政文化的悠久历史和向海图强的奋斗足迹,也为船政文化城的文旅产业注入新的活力。

新华社记者 林善传 摄(新华社发)



→2月13日,一名与会媒体记者(左)在体验混合现实头盔。当日,世界数字教育大会在北京开幕。大会以“数字变革与教育未来”为主题,旨在推动我国教育数字化工作取得新进展,为世界数字教育发展注入新动能。新华社记者 李鑫 摄(新华社发)

↓2月13日拍摄的“中国天眼”全景。自启用以来,被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜FAST发现的脉冲星数量不断增加。截至目前,“中国天眼”已发现740余颗新脉冲星。

新华社记者 欧东衢 摄(新华社发)



## 国家税务总局焦作市税务局第一税务分局关于办公地点搬迁的通告

根据工作需要,国家税务总局焦作市税务局第一税务分局办公地点将于2023年2月20日从焦作市塔南路南段2099号搬迁至焦作市丰收路2769号,2023年2月21日起正式对外办公。

特此公告

国家税务总局焦作市税务局第一税务分局

2023年2月15日

## 关于丰收路(南水北调总干渠—普济路段)道路恢复工程封闭施工的公告

根据亚投行灾后重建项目丰收路(南水北调总干渠—普济路段)道路恢复工程安排,计划2023年2月16日-7月15日机动车道进行全封闭施工,机动车道施工期间非机动车道禁止停车。施工中请过往车辆和行人绕行,对出行带来的不便,敬请谅解与支持。

特此公告

焦作市住房和城乡建设局

焦作市公安交通管理支队

2023年2月14日

## 关于焦武路道路恢复工程封闭施工的公告

根据亚投行灾后重建项目焦武路(天河北路—新月铁南路)道路恢复工程安排,计划2023年2月16日-6月30日全封闭施工,施工中请过往车辆和行人绕行,对出行带来的不便,敬请谅解与支持。

特此公告

焦作市住房和城乡建设局

焦作市公安交通管理支队

2023年2月14日

## 关于山阳路(太行路—解放路)恢复工程封闭施工的公告

根据亚投行灾后重建项目山阳路(太行路—解放路)恢复工程安排,计划2023年2月16日-5月15日非机动车道、人行道进行封闭施工,机动车道正常通行,对出行带来的不便,敬请谅解与支持。

特此公告

焦作市住房和城乡建设局

焦作市公安交通管理支队

2023年2月14日